

С П Р А В К АОб оперативной обстановке на территории Пилутского
РО КГБ Литовской ССР

Оперативная обстановка Пилутского района характеризуется наличием на его территории ряда военных объектов "Чешуй", "Этиленовый", "Хуторянин", "Плужник" и технических дивизионов "Августовский" и "Лверон". Вблизи к границе района расположены военный объект стратегического назначения "Сатури".

По железной дороге от станции Советск до станции Генчай и Вильнюс, а также по шоссейным дорогам Пилутского района осуществляются перевозки секретной военной техники.

В этой связи Пилутский район является объектом устремленный разведок империалистических стран.

Одним из факторов, определяющий оперативную обстановку, является то, что на территории района проживает свыше тысячи лиц, которые считают себя немцами. Большинство из них в ФРГ имеют родственные и другие связи, с которыми ведут переписку, получают от них вещевые посылки, ценные подарки, а некоторые - денежные переводы, пенсии за погибших во 2-й мировой войне своих близких родственников - солдат гитлеровской армии. Отдельные лица выезжают по частному каналу в ФРГ, посещают посольство в г.Москве. Многие встречаются со своими родственниками и другими связями, приезжавшими по каналу туризма в гор. Вильнюс и в Минский кемпинг. В течение 1979 года выявлено 146 жителей района, имевших контакты с иностранцами из капиталистических стран. В прошлом имели место случаи незаконного пребывания иностранцев из капиталистических стран в районе во время пребывания их в качестве туристов в гор. Вильнюсе.

Кроме того, некоторые жители района немецкой национальности или считающие себя таковыми, под воздействием западной пропаганды или влиянием родственников, проживающих в ФРГ, вынуждают эмигрант-

ские намерения. В течение 1979 года было подано 91 заявление с ходатайством о выезде на постоянное жительство в ФРГ.

Определенная часть указанной категории жителей района потенциально может быть использована противником для осуществления своих враждебных замыслов.

На территории Пилутского района проживает 295 лиц в прошлом судимых за государственные преступления, 575 жителей возвратившихся из мест спецоселения. Часть из них, примерно 80 человек, от своих враждебных убеждений не отказались, оказывают негативное в политическом отношении влияние на свое окружение, в том числе на молодежь.

Осуществить враждебные намерения пытаются лица, во время немецко-фашистской оккупации скомпрометировавшие себя перед советской властью, с отступлением немецких войск бежавшие на Запад и в настоящее время проживающие в капиталистических странах. Некоторые из них в качестве туристов приезжают в республику, встречаются с родственниками и другими связями, которые пытаются обрабатывать в антисоветском духе. Отдельные госпреступники периода немецко-фашистской оккупации не успели перебраться за границу и не исключено, что проживают под фиктивными установочными данными на территории района.

Не ослабла идеологически вредная деятельность отдельных клириков района. Продолжают иметь место факты распространения нелегальных изданий, коллективная католизация детей. В районе имеется 12 католических костелов, в которых работает 9 иезуитов. Кроме того, действует 7 лютеранских костелов.

В гор. Русне, на территории сельсовета Саутай и др. местностях района действует секта баптистов, в которую в основном входят лица немецкой национальности. После выезда в 1979 году трёх семей экстремистски настроенных лиц немецкой национальности, прибывших из восточных районов страны, явившихся активными баптистами, на этом участке оперативная обстановка несколько разрядилась.

На территории района продолжают свою деятельность члены секты "Свидетели Иеговы", которые принимают меры по вербовке новых членов, укреплению связей с другими группами в республике и за её пределами.

В прошлые годы на территории района имело место ряд политически враждебных проявлений со стороны молодежи. Анализ имеющихся материалов показывает, что большинство профилактированных за различные политически вредные проявления, являются молодые люди. В районе имеется 3 профтехучилища. В ближайшее время планируется вдвое увеличить число учащихся в Лен. Научно-техническом профтехучилище.

По данным РО ВД в Шилутском районе высокий уровень преступности среди молодежи и несовершеннолетних.

Исходя из оперативной обстановки в районе перед оперативным составом РО КГБ ставятся следующие основные задачи:

1. Ограничение режимных объектов от устремлений вражеских разведок, своевременное выявление и пресечение деятельности вражеской агентуры, тщательная проверка первичных сигналов в отношении лиц, подозреваемых в шпионаже.

2. Снижение эмиграционных настроений у лиц немецкой национальности, выявление среди них самоництавного или по заданию спецслужб противника, собирающих секретную информацию, выполняющих другие поручения.

3. Предупреждение и своевременное пресечение всевозможных политически враждебных проявлений со стороны молодежи, предотвращение рецидивов антисоветской деятельности со стороны лиц, отбывших наказание за совершенные в прошлом гострступления.

4. Выявление и пресечение фактов враждебной деятельности со стороны реакционно настроенных клерикалов, монашествующего элемента и сектантов.

5. Укрепление и совершенствование агентурного аппарата, повышение качества и эффективности его использования.

Для решения указанных и других задач оперативного характера, в райотделении в настоящее время имеется 82 агента, в том числе: по линии 2 Управления используются 29 агентов, по линии 5 службы - 45 агентов. По изучению лиц немецкой национальности используются 15 агентов, по молодежи - 17 агентов. Для решения различных задач имеется 157 доверенных лиц. Агентура привинчивается на 9 ячейочных квартирах.

В целях укрепления агентурных позиций среди интересующей органы КГБ категории лиц, в вербовочном плане изучаются 17 кандидатов, в том числе по молодежи - 8.

Начальник Шимутского РО КГБ
Литовской ССР
майор

А. МАЖРИМАС